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Oplysningspligt
Professionshøjskolen Absalon har [modtaget/fået] personoplysninger vedrørende dig fra [indsæt kilden hvorfra vi har oplysningerne]. Professionshøjskolen Absalon skal i forbindelse med [indsæt opgave/projekt], gøre dig opmærksom på, at vi som dataansvarlig har pligt til at oplyse dig om følgende:
Dine oplysninger indsamles med henblik på [indsæt formål og behandling]. Indsamlingen sker med hjemmel i databeskyttelsesforordningen artikel 6, stk. 1 [indsæt litra fra den hjemmel der benyttes]. 
Professionshøjskolen Absalon forventer at behandle dine oplysninger i et tidsrum indtil 30 dage efter [indsæt formål] er afholdt. [Hvis anden lovgivning kræver oplysningerne gemt i længere tid (fx 5 år følge regnskabsloven) så skriv dette.] 
Der er tale om følgende kategorier af personoplysninger:
· [indsæt kategorier på personoplysningerne]
Dine oplysninger videregives til [indsæt eventuelle modtagere, eller skriv at de ikke videregives].
Du kan til enhver tid efter anmodning få dine oplysninger slettet. Ligeledes kan du anmode Professionshøjskolen Absalon om indsigt i, berigtigelse af de indsamlede personoplysninger eller begrænsning af behandling. Derudover har du retten til at gøre indsigelse mod behandling og indgive klage til en tilsynsmyndighed.
Hvis dine oplysning er indsamlet ved brug af samtykke, har du ret til at kalde dit samtykke tilbage.
[Hvis meddelelse af personoplysninger er lovpligtigt eller et krav i henhold til en kontrakt eller et krav, der skal være opfyldt for at indgå en kontrakt, samt om den registrerede har pligt til at give personoplysningerne og de eventuelle konsekvenser af ikke at give sådanne oplysninger, skal dette oplyses.]	Comment by Svend Tveden-Nyborg: Behold dette afsnit såfremt afsnittet gør sig gældende for den konkrete situation. Ellers kan det udelades fra oplysningsteksten.
[bookmark: _GoBack][Hvis der forekommer automatiske afgørelser, herunder profilering, og i disse tilfælde som minimum meningsfulde oplysninger om logikken heri samt betydningen og de forventede konsekvenser af en sådan behandling for den registrerede.]	Comment by Svend Tveden-Nyborg: Behold dette afsnit såfremt afsnittet gør sig gældende for den konkrete situation. Ellers kan det udelades fra oplysningsteksten.
[Hvis Professionshøjskolen Absalon agter at viderebehandle personoplysningerne til et andet formål end det, hvortil de er indsamlet, skal dette oplyses forud for denne viderebehandling.]	Comment by Svend Tveden-Nyborg: Behold dette afsnit såfremt afsnittet gør sig gældende for den konkrete situation. Ellers kan det udelades fra oplysningsteksten.
Har du spørgsmål til indsamlingen af dine oplysninger, er du meget velkommen til at kontakte Professionshøjskolen Absalon på gdpr@pha.dk, eller vores databeskyttelsesrådgiver Morten Eeg Ejrnæs Nielsen på dpo@pha.dk. 
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